

以体育促和平,共创更加美好未来

彭飞

当互换徽章成为赛场外的热门活动,当外国运动员的亲友团得到杭州市民慷慨转赠的门票,当正值生日的选手听到全场的祝福歌声,“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通”,在第十九届亚洲运动会上,亚洲健儿在相聚相知中增进友谊,赛场内外的涓滴友爱之情展现出亚洲各国和各地区人民对友谊与和平的渴望。

自古以来,人类最朴素的愿望就是和平与发展。在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上,习近平主席发表致辞,号召“我们要以体育促和平,坚持与邻为善和互利共赢,抵制冷战思维和阵营对抗,将亚洲打造成世界和平的稳定锚”。二战结束后不久诞生的亚运会,因和平而生、因和平而兴,承载着亚洲人民对和平的美好向往。实践充分证明,体育运动具有巨大的感召力,举办体育盛会是人类追求美好愿望的集中体现。

体育盛会始终与和平息息相关。“心心相融,爱达未来”的杭州亚运会口号,不仅喊出了亚洲人民心手相牵、向着共建亚洲和人类命运共同体目标迈进的心声,也在

世界范围引发强烈共鸣。开幕式上,由超过1亿人参与数字火炬传递而汇聚成的“数字火炬手”点燃火炬,打破时空界限,让数字世界与现实世界同频共振,成就“亚洲共此时”的动人瞬间。西子湖畔,亚奥理事会45个成员实现“大团圆”,抛开纷争、排除杂音,在竞技中彼此成就,在交流中加深互鉴,书写团结和友谊新篇章。正如亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格所说,“杭州亚运会是一个和平、和谐的盛会”。

亚洲各国山水相连、人文相亲,有着相似的历史境遇、相同的梦想追求。拉长时间线可以看到,和平友好是亚洲历史的主流。特别是近代以来,亚洲人民历经热战冷战,饱经沧桑忧患,深知和平弥足珍贵,发展来之不易。今天的亚洲,拥有全球近60%的人口、近40%的经济总量和超过30%的国际贸易,是世界经济的“压舱石”和“推进器”。举世瞩目的发展成就,离不开总体和平稳定的大环境。杭州亚运会的圆满成功再次表明,和平稳定是大势所趋,发展繁荣是民心所向。亚洲发展的非凡历程也充分证明,贫瘠的土地上长不成和平的大树,连天的烽火中结不出发展的硕果,要解决好各种全球性挑战,根

本出路在于谋求和平、实现发展。

当今世界百年变局加速演进,各种新旧问题与复杂矛盾相互交织、叠加碰撞。面对全球不断加深的和平赤字、持续扩大的发展赤字、日益凸显的安全赤字、更加严峻的治理赤字,亚洲和世界都处在历史演变的十字路口,如何抉择,关乎人类整体利益,也考验着各国的智慧。杭州亚运会见证了中国在和平发展道路上与亚洲、与世界相互交融、相互成就的坚实步伐。面向未来,中国将坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展过程中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。

“亚细亚”,意即东方日出之地。亚运会的会徽上有一轮放射16道光芒的红日,寄托着亚洲的光荣与梦想。以杭州亚运会为契机,包括亚洲国家在内的世界各国以天下为己任,积极做行动派、不做观望者,加强对话、凝聚共识、促进和平、推动发展、完善治理,同心同向、携手前行,就一定能建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,共创人类更加美好的未来。

露营休闲, 安全文明不能忘

邹翔

走进山林听溪水潺潺,置身山谷看云卷云舒,与孩子一起在户外享受野餐乐趣……如今,露营日益成为广受欢迎的休闲娱乐方式,越来越多人在亲近自然中放松身心、乐享生活。同时,不少地方将音乐会、露天电影院、市集等内容融入露营活动,推出“观星+露营”“赏花+露营”“房车+露营”“旅拍+露营”等各具特色的露营产品,让露营热度持续走高。

从小众爱好到大众风尚,露营给了人们带来了新鲜体验,丰富了大众的旅游休闲方式。但与此同时,也出现了一些亟须重视并加以规范的问题。比如,在“露营热”的带动下,一些“野景点”、未开发的“景区”成为热门“打卡地”。再比如,露营时,有人乱停车辆,阻碍交通,对当地群众正常生产生活造成不良影响;有人随意丢弃垃圾,破坏环境;还有人违规使用明火,给森林防火安全带来隐患。这些问题,应该引起足够重视。

露营赏景,安全先行。参加露营活动,安全意识必须放在首位。去年8月,四川省彭州市龙门山镇龙漕沟突发山洪,致多人伤亡。龙漕沟本属于地质灾害点位,易发生泥石流、山洪等自然灾害,却在一些平台被标注为“景点”,成为不少人眼中的“网红露营打卡地”。类似事件,值得我们警醒。对露营者而言,帐篷露营地应选择在安全区域,远离森林防火区、防洪区、地质灾害易发区、饮用水水源保护区和野生动物生息繁衍区,并严格遵守户外用火、森林防火和环境卫生等有关规定。同时,还应提高防灾避灾意识,提前了解天气情况,时刻关注安全风险预警和提示信息,做好防雾、防雷、防雷电等方面准备。只有严格遵守各地安全管理规定,筑牢安全底线,才能更好地纵情山水,享受自然之美、露营之乐。

更好地拥抱“诗和远方”,还需守住文明底线。损坏花草树木、随地乱扔垃圾等不文明行为,不仅会对自然环境造成冲击,也会影响其他人的露营体验,阻碍露营行业的发展。在可耐受地面行进和露营、妥善处理垃圾、保持自然原貌、保护野生动物等“环境最小冲击”原则,应当成为露营者的出游准则。保护生态环境,人人有责,也人人可为。培养文明、绿色、安全露营习惯,实现“无痕露营”,自觉做好公共环境卫生维持、公共秩序维护、公共设施规范使用,是厚植文明健康理念、践行绿色环保生活的题中应有之义。

数据显示,去年我国露营经济核心市场规模达1134.7亿元,预计2025年这一数字将升至2483.2亿元,带动市场规模超万亿元。露营经济前景广阔,推动露营旅游休闲实现健康有序发展,一方面,应整治乱象、加强管理,对危险和不文明露营行为进行约束,让露营更安全、更环保、更舒适。另一方面,应在扩大优质供给、完善配套设施、丰富露营产品等方面下更大力气。推动公共营地建设、扩大公共营地规模,提高露营产品品质,加强业态融合创新,露营旅游休闲将在促进旅游休闲消费、培养绿色健康生活方式、便利人民群众就近出游等方面进一步发挥积极作用。

“露营+钓鱼”“露营+沙滩派对”“露营+篝火晚会”……层出不穷的露营新玩法不断丰富着游客的出游体验,拓宽着露营经济的产业链条。夯实安全基石,涵养文明习惯,让露营行业在健康有序的轨道上稳步向前,才能更好满足个性化、差异化、多层次旅游休闲需求,助力实现人民群众对美好生活的向往。

拓宽传统文化传承发展的路径

张凡

开幕式用“潮”的澎湃向上展现可信、可爱、可敬的中国形象,闭幕式通过虚拟现实技术和增强现实技术传达“攀花赠友”的隽永情谊与和合共生的美好愿景……杭州亚运会开幕式和闭幕式将中华优秀传统文化和现代科技相结合,带来一场视觉盛宴。

眉眼锋利,绛唇高髻,利落甩袖,隐入画中……在成都大运会运动员联欢会上,从《千里江山图》得到启发的舞剧《只此青绿》,以东方美学的经典色彩铺展出如诗如画的中国山水气象,令观众陶醉不已。

2023北京文化论坛文艺晚会上,歌舞节目《敦煌飞天》表演过程中,1000架无人机在首钢大跳台的上空组成了敦煌飞天奏乐散花的壮观造型,与大跳台投影出的敦煌壁画飞天、舞台上的演员飞天共同起舞,深深震撼了观众。

在近期举办的大型活动中,一系列浸润着中华文化、饱蘸着中国精神的节目,给观众带来耳目一新的审美体验,让人深切感受到中华优秀传统文化历久弥新的魅力,也

引人思考文化传承发展这一重要命题。

泱泱中华,文明博大。如何让恢弘灿烂的中华文化焕发出时代光彩,让浩如烟海的文化遗产展现出蓬勃生机?习近平总书记指出:“要处理好继承和创造性发展的关系,重点做好创造性转化和创新性发展。”

在更广阔的文化视野里,以古开今、传承创新的实践精彩纷呈。《长安三万里》以瑰丽光影再现千古诗情,《典籍里的中国》以沉浸式戏剧演绎典籍“前世今生”,故宫、敦煌等国潮文创IP让生活更有“文艺范儿”……传统文化与当代表达“握手”、与现代生活“拥抱”,在创造性转化、创新性发展中焕发出新的生机活力,让更多人感受到中华文明的博大精深,感动于中国文化的弦歌不辍。

这也生动说明,从传统文化宝库中探骊得珠,通过艺术创作、技术创新,结合当代人的精神需求、审美趣味,可以产生1+1远大于2的效果,在更高维度上实现中华优秀传统文化的返本开新。

天以新为运,人以新为生。激活中华优秀传统文化“一池春水”,离不开创新之

力。创新表达方式,中国古典舞创作越来越多地与文物、古诗“梦幻联动”;借助灯光数字投影,就能让“百千家似围棋局,十二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前;进行适应互联网语境的转化,一些经典美术作品被制作成电脑桌面壁纸,赋彩数字生活。今天,时代赋予便利条件,呼唤更多人在中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展上大展作为。

当然,传承不是唯古是从,创新也不是无本之木。活用技术,也要深研艺术;创新为本,也要不忘根本。要坚持“变”与“不变”、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一,以守正创新的正气和锐气,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,使其始终涌动鲜活的生命力。

千百年来,中华民族的气度、性情与智慧,书写在笔墨丹青之中,蕴藏在典籍辞章之间,凝结在器物技艺之上,融汇成生生不息的中国精神、中国力量。让浩瀚典籍里的美文佳篇、博物馆里的文物精品、广阔大地上的文化遗存,从历史中“走出来”、在大众中“火起来”,将为人们的精神性世界提供更丰富的文化滋养。